

تیونس: جمہوریت پر مشکل وقت

مسعود ابدالی[○]

۷ دسمبر ۲۰۲۲ء کو تیونس کے عام انتخابات میں صرف ۸ فی صد ووٹ ڈالے گئے۔ سوا کروڑ سے بھی کم آبادی والا یہ چھوٹا سا ملک تیونس، بحر روم کے کنارے شمالی افریقا میں واقع ہے۔ قدیم عرب جغرافیہ داں اس علاقے کو 'مغرب العربی' کہا کرتے تھے، جو تیونس، الجزائر، لیبیا، مراکش اور موریتانیہ پر مشتمل ہے۔ ساحلی علاقوں میں بربر عرب آباد ہیں اور اس مناسبت سے مغرب کا ایک اور نام 'بربری ساحل' بھی ہے۔ مشہور مسلم جرنیل طارق بن زیاد بربر نسل سے تعلق رکھتے تھے۔ علمی سطح پر مسجد و جامعہ الزیتونہ دوسری صدی ہجری کے آغاز میں قائم ہونے والا تعلیمی ادارہ، دنیا کے قدیم ترین مدارس میں شمار ہوتا ہے اور یہ بھی تیونس میں ہے۔

۲۴ دسمبر ۲۰۱۰ء کو بے روزگاری سے تنگ آکر ایک نوجوان محمد بوعزیزی نے تیونس کے صدارتی محل کے سامنے بطور احتجاج خود کو نذر آتش کر لیا۔ اس کے ساتھ ہی سارے ملک میں ہنگامے پھوٹ پڑے۔ یہاں کے صدر زین العابدین بن علی (م: ۲۰۱۹ء) نے پہلے تو طاقت کا بھرپور استعمال کیا اور پھر معافی تلافی کی کوشش کی۔ لیکن طلبہ کے پر امن مظاہروں سے مجبور ہو کر ۲۳ سال تک مطلق العنانیت سے منسوب خود ساختہ مرد آہن اپنے اہل خانہ کے ساتھ ۱۴ جنوری ۲۰۱۱ء کو سعودی عرب فرار پر مجبور ہو گئے۔ صدر صاحب کی خواہش تھی کہ وہ امریکا یا یورپ کے کسی ملک میں پناہ حاصل کریں، مگر ان کے مغربی سرپرستوں نے اپنے پٹے ہوئے مہرے سے آنکھیں پھیر لیں۔ فوج نے اخوان المسلمون کی فکر سے متاثر 'حرکتہ النہضۃ' (تاسیس: ۱۹۸۱ء) کے سربراہ راشد الغنوشی (پ: ۲۲ جون ۱۹۴۱ء) کو قومی حکومت بنانے کی دعوت دی، جسے النہضہ نے فوری طور پر

○ جیوسٹن، امریکا

مسٹر دکردیا۔ جناب غنوشی کا کہنا تھا: ”تیونس عوام نے چہرے نہیں بلکہ نظام کی تبدیلی کے لیے قربانیاں دی ہیں اور اس وقت ملک کی ترجیح ایک ایسے دستور کی تدوین ہے، جو عوامی اُمنگوں کا ترجمان ہو۔“ چنانچہ پارلیمنٹ کے اسپیکر فواد مہربا کو قائم مقام صدر بنا کر انتخابات کی تیاری شروع ہوگئی۔

اُسی سال ۲۰۲۳ اکتوبر کو متناسب نمائندگی کی بنیاد پر انتخابات منعقد ہوئے اور آئین ساز اسمبلی تشکیل دی گئی۔ ملکی تاریخ کے پہلے عام انتخابات میں جوش و خروش دیدنی اور ووٹ ڈالنے کا تناسب ۹۰ فی صد رہا۔ انہضہ نے ۴۱ فی صد ووٹ لے کر ۲۱۷ کے ایوان میں ۹۰ نشستیں حاصل کیں، جب کہ اس کی مخالف سیکولر جماعت پی ڈی پی کو صرف ۱۷ نشستیں مل سکیں۔ کانگریس فارری پبلک المعروف موتمر ۳۰ کے ساتھ دوسرے نمبر پر رہی۔

انہضہ نے جو آئین ترتیب دیا اس کے بارے میں ایمپنٹی انٹرنیشنل کا کہنا ہے، ”یہ دستور نہیں بلکہ انسانی اقدار کا منشور ہے، جس میں قیدیوں کے حقوق تک کی بھی ضمانت دی گئی اور تفتیش کے لیے تشدد کی ہر شکل کو قابل دست اندازی پولیس قرار دیا گیا۔ ضلعوں کی بنیاد پر سارے ملک میں انسانی حقوق کی کمیٹیاں تشکیل دی گئیں، جس کے سربراہ حاضر سرورس جج تھے۔ آئین کے مطابق رنگ، نسل، مذہب اور لسانیت کی بنیاد پر امتیاز ایک جرم قرار پایا۔ آزادی اظہار کو آئینی تحفظ فراہم کرنے کے ساتھ عدلیہ کو انتظامیہ کے اثر سے کلیتاً آزاد کر دیا گیا۔“

آئین منظور ہوتے ہی جنوری ۲۰۱۳ء میں ایک قومی حکومت تشکیل دی گئی، جس کی نگرانی میں ۲۶ اکتوبر کو ایوان نمائندگان کے انتخابات منعقد ہوئے۔ لیکن ان انتخابات میں انہضہ کو شکست ہوگئی۔ فوج کی حامی ’ندائے تیونس‘ ۸۶ نشستوں کے ساتھ پہلے نمبر پر رہی اور ۶۹ سیٹوں کے ساتھ انہضہ نے حزب اختلاف کا کردار سنبھال لیا۔ پانچ سال بعد ۲۰۱۹ء میں ایک بار پھر انتخابات ہوئے، جس میں کوئی بھی جماعت اکثریت نہ حاصل کر سکی، لیکن ۵۲ نشستوں کے ساتھ انہضہ پارلیمنٹ کی سب سے بڑی جماعت بن کر ابھری۔

کچھ دن بعد ہونے والے صدارتی انتخاب کے پہلے مرحلے میں کسی بھی امیدوار کو مطلوبہ ۵۰ ووٹ نہ مل سکے، چنانچہ ووٹوں کے اعتبار سے پہلے نمبر پر آنے والے قیس سعید اور ان کے قریب ترین حریف نبیل قروئی کے درمیان Run-off مقابلہ ہوا۔ انہضہ نے قیس سعید کی حمایت کی

اور وہ بھاری اکثریت سے صدر منتخب ہو گئے۔ دوسری طرف راشد الغنوشی کو پارلیمنٹ کا اسپیکر چن لیا گیا۔ یعنی 'انقلاب' یا 'سین' کی کامیابی کے بعد تیونس میں تین پارلیمانی اور دو صدارتی انتخابات ہوئے اور انتقالِ اقتدار سمیت کسی بھی مرحلے پر کوئی بدمزگی دیکھنے میں نہ آئی۔ نظریاتی اختلافات کے باوجود وزیر اعظم، صدر، اسپیکر اور حزب اختلاف کے تعلقات انتہائی شان دار رہے۔

عرب دنیا کی تحریک آزادی یا 'ربیع العربی' (Arab Spring) کے آغاز پر عرب حکمران، اسرائیل اور ان کے مغربی سرپرست لرز کر رہ گئے تھے۔ تب دیکھتے ہی دیکھتے ساری عرب دنیا آمریت کے خلاف اُٹھ کھڑی ہوئی۔ شیوخ و امرانے جہاں اس تحریک کو کچلنے پر کروڑوں ڈالر خرچ کیے، وہیں اس کی بنیادیں اکھیڑنے کے لیے ان کے سرپرستوں نے بہت عرق ریزی سے کام کیا۔ جس میں نصاب کی تبدیلی، اسرائیل سے قریبی تعلقات اور انخوان المسلمون کی بیخ کنی شامل ہے۔

'ربیع العربی' صرف تیونس ہی میں اپنے اہداف حاصل کر سکی۔ مصر میں مغرب و اسرائیل کی ایما پر فوج نے عوامی امنگوں کا گلا گھونٹ دیا۔ الجزائر اور بحرین میں بھی یہ مزاحمت کچل دی گئی، جب کہ لیبیا اور یمن میں اٹھنے والی تحریک خانہ جنگی کا شکار ہو گئی۔ یہی حال شام کا ہے جہاں فرقہ وارانہ محاذ آرائی نے داعش کا روپ اختیار کر لیا ہے۔ مراکش میں بادشاہ نے اپنے کچھ اختیارات پارلیمنٹ کو منتقل کیے، لیکن وقتاً فوقتاً جاری ہونے والے شاہی احکامات کے ذریعے یہ تمام اقدامات کا عدم کردیئے گئے۔ تیونس کی اس کامیابی کو عالمی و علاقائی قوتوں نے تسلیم نہیں کیا اور اس کے خلاف ایک منظم مہم دس سال سے جاری ہے۔

مارچ ۲۰۲۰ء میں وارد ہونے والے کورونا نے ملکی معیشت کو برباد کر کے رکھ دیا اور مہنگائی نے عوام کی زندگی اجیرن کر دی۔ اب جمہوریت دشمنوں کی جانب سے حکومت کے خلاف الزام تراشی اور انگشت نمائی کا سلسلہ شروع ہوا، اور تیونس سیاست دانوں کی برداشت اور مل کر کام کرنے کی ۱۰ سالہ مخلصانہ کوششوں پر پانی پھر گیا۔ صدر قیس نے شکوہ کیا کہ معیشت میں بہتری کے لیے پارلیمان ان کے اقدامات کی توثیق میں بہت دیر لگا رہی ہے۔ دوسری طرف اسپیکر راشد الغنوشی کا کہنا تھا کہ "پارلیمان میں بحث کے بغیر قانون سازی نہیں ہو سکتی، تاہم فوری اقدامات کے لیے جاری ہونے والے صدارتی آرڈیمنس پر وہ اعتراض نہیں کریں گے۔"

فوج کی ایما پر حکومت کے خلاف مظاہرے شروع ہوئے اور جلد ہی اس کا رخ پارلیمنٹ اور خاص طور سے النہضہ کی طرف ہو گیا۔ پارلیمنٹ کا گھیراؤ کر کے حکومت سے استعفا کا مطالبہ کیا گیا۔ اس دوران تشدد کے واقعات میں درجنوں افراد زخمی ہوئے، کئی مقامات پر نقاب پوش گروہوں نے النہضہ کے دفاتر پر حملے کئے اور جنوب مغربی تیونس کے شہر توزر میں مقامی دفتر کو آگ لگا دی گئی اور مارشل لا کے فلک شکاف نعرے بلند ہوئے۔ صدر قیس نے ۲۵ جولائی ۲۰۲۱ء کو پارلیمنٹ معطل کر کے وزیر اعظم ہشام المیشیشی کو کابینہ سمیت گھر بھیج دیا۔ قوم سے اپنے خطاب میں صدر قیس نے حکومت پر سنگین الزام لگائے اور ساتھ ہی دھمکی بھی دے گئے کہ ”اگر کسی نے صدارتی حکم کی خلاف ورزی کی، تو مسلح افواج روایتی تہنیتوں کے بغیر گولی چلائے گی“۔

ابتدا میں جناب راشد الغنوشی نے صدر کے فیصلے پر شدید رد عمل کا اظہار کیا، لیکن جب النہضہ کی شور مچی نے مزاحمت کے بجائے مفاہمت کا راستہ اختیار کرنے کا فیصلہ کیا، تو غنوشی صاحب نے مظاہرہ منسوخ کر کے صدر قیس کو بات چیت کی پیش کش کر دی۔ معزول وزیر اعظم نے بھی صدر کا فیصلہ قبول کرتے ہوئے کہا کہ وہ نامزد وزیر اعظم کو فوری طور پر اقتدار منتقل کر دیں گے۔ لیکن اس پیش کش کے جواب میں فوج نے پکڑ دھکڑ شروع کر دی۔ ساتھ ہی صدر قیس نے منتخب قانون ساز اسمبلی سے منظور کیا جانے والا دستور بیک جنبش قلم منسوخ کر دیا، اور نئے آئین کی تدوین کے لیے قانونی ماہرین کی ایک کمیٹی تشکیل دے دی گئی۔ دوسری طرف معیشت کی تعمیر نو کے لیے ایک عظیم الشان منصوبے کا اعلان ہوا جس کے مطابق: ”حکومت کے زیر انتظام تمام اداروں کو فروخت کر دیا جائے گا اور انھیں فروخت کے لیے پُرکشش بنانے کی غرض سے ان میں بڑے پیمانے پر چھانٹی ہوگی“۔

نئے دستور کا مسودہ سامنے آتے ہی تیونسی مزدوروں کی وفاقی انجمن ’الاتحاد العام التونسی للشغل‘ (UGTT) نے اسے مسترد کرتے ہوئے کہا کہ ”بڑی طاقتوں کے ایما پر تحریر کی جانے والی یہ دستاویز غلامی کسی قیمت پر قبول نہیں کی جائے گی۔ عوام کی منتخب پارلیمنٹ نے ۲۰۱۱ء میں جو آئین بنایا وہ تیونسیوں کی اُمٹوں کا ترجمان ہے اور اس کی منسوخی کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا“۔ اس کے باوجود حکومت نے ۲۶ جولائی کو ریفرنڈم کے ذریعے نیا دستور منظور کر لیا۔ طلبہ و مزدور یونینوں اور سیاسی جماعتوں کے بائیکاٹ کی وجہ سے ریفرنڈم میں ووٹ ڈالنے کا تناسب صرف ۳۰ فی صد رہا۔

نئے دستور کی بنیاد پر اس ہفتے عام انتخابات اس طرح ہوئے کہ سیاسی جماعتوں کو براہ راست حصہ لینے کی اجازت نہ تھی۔ جماعتی کارکنوں کے امیدوار بننے پر تو کوئی اعتراض نہیں ہوا لیکن مہم کے دوران کسی سیاسی جماعت کا نام، پرچم یا نشان کے استعمال پر پابندی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ تقریباً ۲۵ فی صد نشستوں پر صرف ایک امیدوار ہونے کی وجہ سے ووٹنگ کی نوبت ہی نہ آئی۔ الیکشن کمیشن کے سربراہ جسٹس فاروق بوسکار نے نتائج کا اعلان کرتے ہوئے کہا کہ ”۹۰ لاکھ رجسٹرڈ ووٹروں میں سے ۸ لاکھ افراد نے اپنا حق رائے دہی استعمال کیا“۔ ”المنہضہ“ سمیت پانچ جماعتی ”محاذِ نجات“ (Salvation Front) نے انتخابی ڈرامے کا بائیکاٹ کر کے صدر قیس سعید، نئے دستور اور پارلیمان کی تحلیل پر عوام نے اپنے رد عمل کا اظہار کر دیا ہے۔ محاذ کے سربراہ احمد نجیب الشابی نے کہا کہ تیونسی صدر کے پاس اب استعفا اور دستور و پارلیمان کی بحالی کے سوا کوئی اور راستہ نہیں۔ تاہم، الغنوشی صاحب نے جمہوریت کے آگینے کو حفاظت سے بحال کرنے کے لیے صدر قیس کو پیش کش کی ہے کہ اگر وہ عوامی اُمنگوں کا احترام کریں تو انھیں صدر برقرار رکھا جاسکتا ہے۔

یاد رہے، صدر قیس کی ساری زندگی قانون پڑھانے اور قانون کی بالادستی پر لیکچر دینے میں گزری ہے۔ کچھ ایسی ہی شخصیت راشد الغنوشی کی بھی ہے۔ صدر قیس نے عبوری وزیر اعظم کے لیے جس خاتون کا انتخاب کیا وہ بھی معاملہ فہم شخصیت ہیں۔ المدرسہ الوطنیہ للمہندسین تیونس (National School of Engineers) میں ارضیات کی پروفیسر نجلہ ابوچی الدین رمضان، درس و تدریس سے وابستہ ہیں۔ المنہضہ نے اپنے دور حکومت میں انھیں ’تعلیمی کمیشن‘ کی سربراہ بنایا تھا۔

’المنہضہ‘ کی جانب سے بڑھائے جانے والے مفاہمت کے ہاتھ کو صدر قیس جس طرح رعونت سے جھٹک رہے ہیں، اس کے پیچھے سعودی عرب، متحدہ عرب امارات، مصر تو کھل کر قیس کے پشت پناہ ہیں، جب کہ مغرب کچھ کھلے میں، اور کچھ چھپے میں ان کا پشتی بان ہے۔

آئین پریفرنڈم اور اس کے بعد عام انتخابات میں عوام کی عدم شرکت سے جناب قیس سعید اپنا اعتماد کھوتے نظر آ رہے ہیں اور معاشرے کو انتشار کا شکار کر کے طالع آزماؤں کے لیے نرم چارہ بنا رہے ہیں۔ الجزائر، مصر اور فلسطین کے بعد تیونس میں عوامی اُمنگوں پر شب خون سے یہ حقیقت ایک بار پھر واضح ہو گئی کہ مغرب کے لیے وہی جمہوریت قابل قبول ہے جس کا قبلہ واشنگٹن یا بریسلز ہو۔